父亲的书箱 赵自力

小时候,家里条件不怎么样,书籍却挺丰 富。父亲务农, 却喜欢到处借书看。记得家里有 个小木箱,那就是父亲藏书的地方。父亲的书 箱是不准我们小孩子乱动的。记得有一次,大 概是小学三年级时,我敌不过好奇心的驱使, 偷偷打开了父亲的木箱,想知道那些书到底有 什么宝贝。我拿起的第一本书就是《封神演 义》,读起来就舍不得放下,硬是蹲在木箱旁看 了一个上午。那时虽识字不多,却也看懂了大 概,里面的情节太过吸引人,以至于父亲放工

忽然,一只大手夺过了我的书,我惊了一 下,一看是父亲。"小屁孩,这书你看得懂?"父 亲笑问。"嗯嗯,太好看了,我可喜欢姜子牙 了!"我忙不迭地说着,巴巴地望着父亲。"那就 搬把椅子来,好好看。"不等父亲说完,我忙把 椅子搬到木箱旁,继续沉浸在阅读中,父亲则

从那次起,我算是得到了父亲的默许,一有 空就能打开小木箱找书读。我先后看了《西游 记》等名著,也看了一些《天龙八部》之类武侠 小说,觉得自己的视野开阔了许多,知道了许 多课本上没有的东西。我常常把看过的故事讲 给同学听,一讲就是一课间。我讲得滔滔不绝, 他们听得津津有味,封了我一个"故事大王"的 称号。父亲的书,我从小学一直看到了初中,那 个小小的书箱伴我度过了快乐的童年。

每年冬天,父亲总要早早架起铁炉,把劈好 晒干的木柴堆在炉子旁边。天气一冷,父亲就 升起火炉,顿时温暖无比。那时,家里最常见的 景象,就是父亲和我一人捧一本书,坐在火炉 边专注地读着。小妹还没识字,围着我们转,看 我和父亲不抬头,就常常伸手将我们的书抖上 一抖,像是要发现里面到底有什么迷人的东西 一样。母亲忙进忙出,我们却浑然不觉。山里的 冬夜极寒冷,此时,我们一家人都围着火炉,母 亲纳着鞋底,妹妹在本子上涂涂画画,我和父 亲做得最多的仍是看书。那是一家人最温馨的 时光。我非常感谢父亲,他用陪我看书的方式, 伴着我一天天长大。

后来我参加工作,有了收入,于是买了许多 书,大部分我都送给了父亲。小木箱早已经装 不下了,父亲就请人用香樟木打了大书箱。每 次放假返家,静静地陪父亲看书,我都感到无 比幸福。

春好聲

在春天的清晨,悠闲地读书,是人生的美好 享受。晨风吹拂,朝霞满天,让自由的思绪像小 鸟般展翅高飞。捧一本好书,观一窗山海。聆听 心灵的律动,感受人生的宁静,何等惬意。

踏青郊外,一任野草染绿我的心扉。一同沉 醉于春风里的,还有我读书的习惯。一派春光 中,书页也焕发了生机,明亮通透。"道由白云 尽,春与青溪长。时有落花至,远随流水香。"翠 柳拂面,春花娇艳,风吹过处,落英缤纷。此刻 此景,一卷在手,何等优雅闲适。

"三更灯火五更鸡,正是男儿读书时。黑发 不知勤学早,白首方悔读书迟。"颜真卿的《劝 学》提醒世人,读书要趁早,莫负好时光。"春读 书,兴味长。磨其砚,笔花香。读书求学不宜懒, 天地日月比人忙。燕语莺歌希领悟,桃红李白写 文章。寸阳分阴须爱惜,休负春色与时光……' 熊伯伊的《四季读书歌》读来琅琅上口,意味悠 长,更点出了春光之可贵。

"窗竹影摇书案上,野泉声入砚池中。少年 辛苦终身事,莫向光明惰寸功。"杜荀鹤的《题 弟侄书堂》激励少年勤于读书、奋发向上,立志 成就一生的事业。于谦则以书为友,写下了"书 卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。眼前直下三 千字,胸次全无一点尘。活水源流随处满,东风 花柳逐时新。金鞍玉勒寻芳客,未信我庐别有 春。"点出了读书之趣,更道出了书籍对心灵的 净化滋养作用:读书可以明理,可以赏景,可以 观史,可以鉴人。每日坚持读书,心灵就像不断 有活水注入一样,能够永葆清澈。

春意盎然好读书,书香盈梦诗为伴。读书的 益处,在于使心沉静,而读书的乐趣,也唯有一 颗宁静的心才能体会得淋漓尽致。年轻的朋 友,在这醉人的季节里,不妨让一缕书香沁透 心脾,为自己的心灵引一股活泉,方不负这大



3 期

《一食一味》

作者:汪曾祺

"食中有性情,味中有人生。"

本书完备地收录了汪曾祺谈美食的系列 散文。书中写到的一道道日常小吃,既融进了 制作者的心意,又承载着千百年流传的文化 风情,表达了无限的生活热情和雅致的韵味, 令读者感受到的不止是美食的诱惑,更有着 温暖的乡野人情以及俗世生活中含蕴的自然 真趣。作者无意于写得深刻,从容闲适的笔触 却每每让人品咂出生活本身的滋味……





一食一味总关情

-读汪曾祺《一食一味》

有一种回味,叫余音绕梁;有一种书香,在舌 尖蜿蜒流淌。汪曾祺的《一食一味》,就让读者真 真切切地体会到了舌尖上的书香。

《一食一味》中收录的文章都与美食相关,写 得蛮有烟火味。汪老的文字读来令人倍感轻松, 心中不由升起一丝丝的暖,能嗅到生活的气息, 字里行间仿佛飘出了食物的香气。

本书分三部分:家常酒菜,四方食事,吃食与 文学。既有食色生香,又不乏文人墨客的往来轶 事,读来甚是有趣。

汪老的文字细腻、传神,淡泊通透,如话家 常。例如,说到高邮的咸鸭蛋好吃,质细而油多, 蛋白柔嫩,不似别处发干。待客时带壳切开,摆放 盘间。想来真就是这样,我年少时,农村打场,东 家帮西家的,到了饭口,定会有一盘带壳切开的 咸鸭蛋,青是青,黄是黄,看着就流口水。要是平 常食用,用筷子挖着吃。筷子头一扎下去,吱一 红油就冒出来了。这"挖"和"扎"字用得好,极鲜 活。高邮的咸鸭蛋我没少吃,如今在网上随时买 得到,都用塑料袋真空封好的。切半,用筷子头一 扎,一准冒红油,顺着淡青壳流下来,流在指头 上,急忙就舔上一口。我用高邮咸鸭蛋拌豆腐,朱 砂落雪,红白相间,胃口大开。

再看《咸菜茨菰汤》,汪老说目己去拜访沈从 文先生,师母做了一盘茨菰肉片,沈先生吃了两

片茨菰说:"这个好!格比土豆高。"沈先生吃菜、 做事是讲究"格"的。"格"是什么?大概就是品 相、味道、格局吧。一个"格"字,令意趣跃然纸 上。北方人不识茨菰,有人问汪老这是什么?汪老 说茨菰。那人又问啥是茨菰?汪老寻思半天,这个

还有"杨花萝卜",您听过吗?就是杨花飞舞 时节的小水萝卜,模样鲜红可人,可拌、可拍、可 烧。汪老请一位女作家吃饭,用干贝烧杨花萝卜, 受到客人极高的赞誉。不过汪老大概忘了,他没 说这杨花萝卜是整个烧,还是改刀成块或丝。我 掩卷而思,猜想还是"铜钱片"为好,薄厚均匀, 外有红皮映眼,内芯恰似雪白,且更易入味儿。等 杨花开遍,我也要寻得杨花萝卜烧上一回解

读《一食一味》,从汪老写文传神、做菜精细 的程度上,能看出他对生活的态度。再读下去,那 份对生活的爱,就如同让口渴的人受了水的润 泽,心里瞬间有了生机、有了灵气、有了韵致。

用"食中有性情,味中有人生"来形容《一 食一味》这本书很是恰当。平凡的生活看似寡 淡,但若保持住了内心的那份热忱,就能从人 间百味中感受到生活的美好。这缕舌尖上的 书香,想必也会让不少读者的生活多出一些 回味吧。



事不过三、三省吾身、冰冻三尺、三顾茅庐、 三打白骨精……"三"大概是蕴含着某种恰到好 处的玄机,才与中国文化有着不解之缘。

近来读史,才知道宋人钱惟演自述"平生惟 好读书,坐则读经史,卧则读小说,上厕则阅小 辞",后才引出了欧阳修"马上、枕上、厕上"的 "三上"读书法。对爱书的人而言,哪里不能读 呢?手不释卷的乐趣,我也颇有领略。

而后,苏东坡的一句"此生有味在三余",又 把三国董遇"冬者岁之余,夜者日之余,阴雨者时 之余"的"三余"读书法光大于世。朱翌在《猗觉 寮杂记》中谈起"三余",认为"无出人,无宾客, 俗事少,故可以读书。余尝验之,乃知古人不虚语 也"。我亦深以为然。

在我十几岁上初中时,教语文的苏老师要求 我们读书时做眉批、写笔记、熟读经典句子以至 能够背诵。较之史上先贤,我的老师虽没什么名 气,可他教给我的读书"三招",却令我受用

当年,我老老实实按照苏老师的话去做,至 今还保留着高中时学习《雷锋日记》的感悟,保 留着在上世纪七十年代通读《毛选四卷》的笔 记。半个多世纪过去,我依然记得鲁迅先生《故 乡》的第一句是"我冒了严寒,回到相隔二千余 里,别了二十余年的故乡去";记得伏契克《绞刑 架下的报告》中"太阳啊,这个圆圆的魔术家, 他多么慷慨地普照大地,人们亲眼看见他做出 了多少奇迹!可是生活在阳光里的人是多么少 啊……"等经典语句;记得我为小说《新儿女英 雄传》开头那句"牛大水二十一岁了,还没有娶 媳妇……"写下了"开篇自然"的眉批。苏老师的 读书"三招",不仅有利于积累词汇,提高写作技 巧,更对学生理解作品内涵、深化认识、塑造世 界观大有裨益。

我参加工作后,很长一段时期都埋首文牍, 我写文章一直不觉得吃力,我觉得这与正确的读 书方法尤其是苏老师传授的读书"三招"息息

于我而言,"三上""三余"和"三招"没有高下 之别,在激励读书兴趣、端正读书态度、养成读书 习惯等方面,它们都令我受益匪浅。

古往今来,有识之士读书的经验多不胜数, 然而落实在行动上才是最关键的。所以,还是要 老老实实地多读书, 孜孜不倦地去领悟。





读书朋友圈

从图书馆 到"读书馆"

不久前看了一篇文章《三无图书馆》,文 中说:这所学校的图书馆堪称"三无"图书 馆:无墙、无门、无岗。10万册图书统统躺在 完全开放的书架上,在没有任何监控设施的 宽松环境里,任由师生自助借阅

人们追着校长问:"你怎么不设图书管理 员呢?"校长乐呵呵地反问大家:"你们说,我 这10万册藏书设几个图书管理员合适呢?" 有人答: "6个吧。"校长问: "6个人一年的工 资是多少?"回答说:"按照这里的普通工资 水平,每人月工资5000,得30多万元。"校长 问:"我每年拿出30多万元养人好还是买书 好?"大家不吭声。

有人小声问:"那书要是丢了怎么办?"校 长说:"偷书,是因为受教育不够,多看书就 是多受教育,受教育多了,反省的机会就多 了,人的境界就上层次,就算是真的曾偷偷 拿过书,也会悄悄放回书架。"

大家笑校长的推理少见,问他:"那你打 算一年丢多少书啊?"校长笑答:"我打算一 年丢30多万元的书,要不,这30多万元也得 发工资啊。我把这30多万元换成学生受教育 的机会,多值啊!只要每年丢书不超过30万 元,我心里就挺平衡。"

又有人问:"你查过吗?实际丢了多少 书?"校长说:"一年过去,年终盘点的时候, 我们发现,原来的10万册书变成106000 册。"孩子们说:"学校越是信任我们,我们就 越是要对得起这份信任,我们习惯了把自己 买的书看完后也放到学校的书架上,让它去

这故事,发生在浙江鄞州高级中学。这 所学校的校长有个梦想:把图书馆办成"读

开放,其实基于一种人与人之间的信任。 学校不再把孩子当成管理甚至防备的对象, 而将其视为可以开诚布公沟通交流、可以自 省并自行修正的个体。

3年前去江苏常州实验小学,在教学楼 前的画廊里,一架架的图书,就那么在室外 敞开放着。我当时觉得很震惊。一般来说,学 校的图书往往像宝贝一样被专人看守,放在 馆舍里。这里却是完全开放的。校长说,不怕 丢书,其实孩子还会把家里自己喜欢的书放 过来。图书是用来干什么的?用来读的。这不 是简单的图书摆放问题,从中能看到一所学

每到一个城市,我都喜欢逛逛那里的大 学和图书馆。相对而言,我特别喜欢南京图 书馆,在那里,借书、还书自助扫码,完成手 续都用不到五秒。在里面,阳光从高大的玻 璃窗投射进来,你尽可以坐在椅子上、沙发 上,一本正经;也可以盘腿坐在地板上、斜靠 在墙上,拿一本书,歪着头"啃",绝对没人打 扰。一楼三楼的报刊阅览室,无论什么时候 去.人都满满的。里面静静的,只能听到沙沙 的翻书的声音。置身其中,感觉特别美好。

决定一个城市品质的,不是你有多少高 楼大厦,而是你有多少图书馆,有多少书店, 有多少人在读书。如果地铁里的乘客都拿起 了书,这个城市也就可爱了。而那些作为城 市文化地标的学校呢?无论是大学,还是中 小学,其图书馆藏书多少,并不特别值得炫 耀,最值得骄傲的,是这个图书馆的书籍借 阅、周转、利用率是多少,有多少人热爱读 书、坚持读书,才是最有说服力的指标。

图书馆,什么时候都变成"读书馆",它的 使命才算真正完成了!

(据《人民日报海外版》)

《读书廊》版面 征稿启事

本报《读书廊》版面开设有《每期推荐》《书 香为伴》《读书朋友圈》等栏目,如果您最近读了 一本好书有精彩的心得,或者在读书方面有自 己独到的方法和见解,请发文章至本报邮箱 jswmtl@163.com。

要求:字数不限,观点明确。请在文末标明 您的姓名、地址、邮编,并在邮件标题中注明"读 书廊"版面收,期待您的来稿。